المستخلص
هذه الدراسة ماهى الا محاولة لإكتشاف مدى إستخدام وفهم المستهلك السعودي للمعلومات الموجودة علي السلع الغذائية ( بطاقة التبيين ) ومدى قدرته على فهمها ، وعلى اى اساس يتم إختياره للمنتج الغذائي من بين العديد من المنتجات .

وحيث ان سلوك المستهلك يعد أساس العمليات التسويقية والمبرر لوجودها فإن المفهوم الحديث للتسويق يؤكد على ضرورة إرضاء المستهلك وإشباع  رغباته وإحتياجاته.

وسلوك المستهلك في تغيير دائم لذلك كان من الضروري متابعة هذا السلوك  بالدراسات المختلفة لتكوين الخطط التسويقية المناسبة والتي تتمشى مع نمط هذه السلوك الا إن الباحثة في هذه الدراسة ركزت على سلوك  المستهلك السعودى تجاة بطاقة التبيين للسلع الغذائية .

وتضمنت الدراسة خمسة فصول أو ضحت الباحثة في الفصل الاول الإطار العام  للدراسة من مشكلة وأهمية وأهداف ومنهج وأسلوب البحث وما الى ذلك .

اما الفصل الثاني فقد تعرضت الدراسة للصناعات الغذائية وطرق حفظ الاغذية وأهمية الصناعة الغذائية للشعوب ثم تعرض الفصل أيضا لقوانين حماية المستهلك فى المملكة ، وفي الفصل الثالث تعرضت الدراسة لبطاقة التبيين والدراسات السابقة في هذا المجال ،وفى الفصل الرابع اشتمل على الدراسة الميدانية والفصل الخامس تضمن نتائج وتوصيات الدراسة . 

· تكثيف عمليات الرقابة من قبل جمعيات حماية المستهلك على دقة ووضوح البيانات المكتوبة على أغلفة السلع الغذائية .
· ترشيد وتوعية المستهلك لاهمية البيانات المكتوبة على السلع الغذائية .
· زيادة الاهتمام بالدراسات المتعلقة بالعوامل المؤثرة على السلوك الشرائي للمستهلك .
· حث المنتجين والمستوردين للسلع الغذائية على الاهتمام بكتابة المقاييس الصحية على أغلفة السلع الغذائية .
· الاهتمام ببيانات التي  تحذر من أضرار بعض مكونات السلعة على صحة المستهلك .
· ضرورة الاهتمام بترجمة البيانات المكتوبة على السلع الغذائية الى اللغة العربية 
· تحويل الأوزان  الغير متداولة إلى الأوزان المتعارف عليها بين المستهلكين.
