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[bookmark: _Toc494997632]ملخص الرسالة
احتوى البحث على: مقدمة، وبابين، وخاتمة.
تناولت في المقدمة بيان أهمية الموضوع، وأسباب اختياره، والجهود والدراسات السابقة، وحدود البحث، وخطة البحث، ومنهج الباحث، وصعوبات البحث، ثم أعقب المقدمة الباب الأول والذي تناول الدراسة النظرية، واشتملت على فصلين أولهما: حياة عطاء بن أبي رباح، وفيه مبحثان: المبحث الأول: الحياة الشخصية، والمبحث الثاني: الحياة العلمية، والفصل الثاني: عطاء بن أبي رباح مفسرا، وفيه مبحثان: المبحث الأول: مصادر عطاء بن أبي رباح في التفسير، والمبحث الثاني: منهج عطاء بن أبي رباح في التفسير.
 دلفت بعد ذلك إلى الباب الثاني والذي عني بأقوال عطاء بن أبي رباح ومروياته في التفسير  من بداية سورة ق إلى نهاية سورة الناس-جمعاً ودراسة-، ثم دونت أبرز النتائج والتوصيات، وأنهيت البحث بفهارس فنية كاشفة عن محتويات الرسالة.
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Abstract
research contain: an introduction dealing with the importance of the subject, the reasons for its selection, the efforts and previous studies, the limits of research, the research plan, the methodology of the researcher and the difficulties of research, Then moved to Section one: a theoretical study in two chapters:
[bookmark: _Toc494997636]Chapter one: Biography of Imam Ataa Ibn Abi Rabah: 1- personal life; 2- Scientific life.
[bookmark: _Toc494997637]Chapter two: Imam Ataa Ibn Abi Rabah as a Quranic interpreter: 1- Ataa Ibn Abi Rabah's resources of Quran 2- Ataa Ibn Abi Rabah's methodology in Quran interpretation.
[bookmark: _Toc494997638]Section two: I then delved into Applied  study of For Sayings and Novels Imam Attaa Ebn Abi Rabah   in Interpretation "From Surah Qaf  to end of Surah AnNas as  Collection and Study. Then came by a summary of the results and recommendations. The research ended with technical indexes revealing the contents of the letter.


